▲ 得向晚报

◎亲情无限

童年的烙"鱼"

□安小悠

为了让它更像一条鱼,母亲用 擀杖的一端尖头,在"鱼身"画几 道波浪状的纹络,"鱼"就有了鳞 片;在"鱼尾"划拉几道竖条,方的 给"鱼尾"注入了力度和掌控方向 的能力;还要在"鱼头"点缀一小 段葱绿,"鱼"有了绿色的眼睛,做 经了,生动和神气起来。"鱼"和"鱼 后,母亲两手捏着"鱼头"和 尾",掂起来放在鏊子上烙,翻两 就能闻到香气,惹得我和弟弟垂涎 欲滴……

"鱼"变成了"斑点鱼"…… 烙熟的第一条"鱼"是弟弟的,不是母亲重男轻女,而是故的有不成文的习俗,"吃头馍,怕一个馍,就会懒惰,害怕干活。谁都个馍,就会懒惰,害怕干活。谁都个馍。第二条"鱼"才是我的馍烧。第二条"鱼"才是我的馍烧熟后,母亲用擀杖挑起放入馍筐里,我有些迫不及待,也顾不得烫 手烫嘴,拿起来先咬一口,那绵软香甜的滋味,在舌尖定格成一种永恒的风味,非任何珍馐美馔可比

母亲一次总要烙上七八条面 鱼,足够我和弟弟吃两三天,看着 满馍筐的"鱼",就像农夫看着装满 粮食的粮仓,只剩满足的幸福感 了。母亲心灵手巧,不止烙过 "鱼",还烙过"星星""花朵" "月亮""兔子"和"狗"。她凭借 着一双勤劳的手,把生活翻卷出无 数花样,让我们贫瘠的童年原野处 处洋溢着甜蜜的芬芳,像花儿一样 美丽。

在我的家乡,所有的母亲都会格"鱼"。烙一条"鱼",不过是大人哄孩子的把戏,可贫苦岁月,母亲的烙"鱼"在孩子纯净的心湖里自由游弋,荡出了一圈又一圈幸福的涟漪,经久不息……长大后,吃过来自五湖四海的各种各样的鱼,那味道沉淀在心上的分量,却远不及童年里母亲用鏊子烙出来的一条面鱼深刻。



◎都市闲情

熟悉的味道

□雷伊

中午时分,我照例推开一家面馆的玻璃门, 大姐站起来对我笑。新来的服务员是个个子高 高的男生,戴黑框眼镜,瘦瘦的胳膊上套着一个 血木做的手环。我要了一碗牛肉面,半筋半 肉。男生笑着对我说:"今天你包场了!"我环顾 下四周,回笑道:"还真是呢!不过好奇怪,这可 是午饭时分。"男生解释说今天是重阳节,大家 都回家吃饭了。我无奈地说,我在这里没有家, 只有这里有家的感觉。

牛肉面做好了,里面放了好多青菜。大姐知道我爱吃青菜。我心满意足地吃着,有一搭没一搭地跟他们聊着天。一会儿说说之前在面馆打工的小姑娘,一会儿说说周边房子的租金。我说我是真觉得这里有家的感觉啊!店铺小小的,只有两排靠墙的原木色桌子,下面放着两排黑色的高脚凳子,很像吧台。大姐说,店主自幼在国外长大,喜欢这种简约的风格。虽然有些情侣不喜欢这样的桌子,因为只能对着墙,而不是看着另一半的脸吃饭。但是,也有另外一些人喜欢极了这里。他们告诉我说,有人每天都要来吃一碗面。这种感觉真好,每天固定到同一家面馆吃饭。

也许真是饿极了,我把整碗面吃个精光。 大姐说:"你太瘦了,该多吃点。"我感激地对她 笑笑。终于有客人来了。男生开始忙着招呼, 大姐开始忙着做面。那客人又点了一杯奶茶, 大姐突然转过来问我:"给你也来杯奶茶吧?"我 说:"好啊,不过我可能喝不下了。"大姐说:"没 关系,给你打包!"男生开始做奶茶,在漂亮的杯 子里装人调制好的奶茶,然后给我打包。我忐 忑地感激着,心想,这不就是家么?

也许是因为生在北方的缘故,我爱极了面食。庆幸的是,每搬到一个地方,我都能找到一家合适的面馆,然后经常光顾。当你经常在同一个时间推开同一家小店的门时,尤其是你每次都点同一样东西,那么,店家记住你,便是件非常容易的事情了。

我之前在一个地方住了近一年的时间。每 到周末,我会睡个懒觉,然后起来到一家清真面 馆。我喜欢吃里面的番茄鸡蛋面,所以每次必 点。后来,不知过了多久,只要我推开那家店的 门,无论是店里谁在值班,看到我都会对着厨房 大喊:"番茄鸡蛋面!"偶尔出去旅游一次,许久 不去,再光顾,也会有人问:"好久没见到你了。"

有人跟我说,你总是吃一样的东西,不会腻烦吗?我骨子里不是个守旧的人,也喜欢尝试新鲜事物。但是,当你不知道要吃什么的时候,或者饿极了的时候,总有一种味道可以安慰你。它也许不是最美味的,却是最熟悉的味道。你的味蕾不自觉地记住了那种味道,当它触碰到那种熟悉的味道时,它告诉你,好像真的回家了。

◎往日情怀

□王艳敏

每天中午上下班经过路边卖菜 卖水果的小摊旁,我都会不自觉地 停下来多少买一点儿,心中也不由 多了一份温暖,每次都会勾起我久 远的回忆……

小时候家里经济条件不好, 爸妈 了我们姐弟三个操劳了一辈子,虽 然日子有些拮据,但一家人的生活快 乐而充实。为了改善生活,病休在家 的爸爸慢慢学会了做生意——卖 菜。那个时候,他骑着"永久"牌 L八自行车,后座两边各挂着一 个铁篓子,那就是装菜的工具。爸 爸把菜从大集上批发回来,放在铁 篓子里运到八一路出摊卖菜的地 方, 小心翼翼地摆好摊位, 耐心地 等待顾客的光临。如果没有做过生 意,是体会不到里面的辛苦。为了 挑选到卖相好点儿的蔬菜,爸爸经 常凌晨2点就起床出门了。夏日的 凌晨还好一些,如果是冬天,再遇 上刮风下雪的恶劣天气, 风雪好像 也怕冷似的直往脖子里灌, 冻得让 人直打哆嗦,那种滋味特别难受。凌 晨两三点的大集已经是人头攒动,热 闹非凡。一个早上反复采购几趟, 般到上午8点才忙完一天的采购,这 个时候妈妈已经收拾好家里的事 情, 赶过来接手摊位, 好让爸回家 卖菜记忆

吃早饭、休息,到中午再来。周末

和节假日,我都会主动跑去帮爸爸卖

现在,每次在路边看到老人蹲在

路边卖数不多的菜,还摆得那么整齐 精巧,三两个冬瓜、几把韭菜……总 是让我觉得亲切可爱。这些青菜更像 他们的孩子, 把最好的拿出来换几块 钱,不好看的或者坏一点儿的留下 自己吃。遥想当年,我们家不也是 这样吗?爸爸把进回来的菜小心翼 翼地拿出来,特别是西红柿之类比 较娇贵的蔬菜,那真叫一个细心。 看着又红又大的西红柿个个透着水 灵,我忍不住就想拿个尝鲜。爸爸 从来不加约束,看中哪个就让我们 随便吃,他总是说,有卖的菜就有 咱吃的。可我还真舍不得,往往把最 好的放在像小山一样的西红柿堆最上 面,来吸引买菜的人。再偷偷瞄瞄别 人家的菜, 嗯, 没我家的好, 这下放

其实卖东西也是大有学问。马路上骑车的人来来往往,我就特别注意那些往我们菜摊观望的人。卖菜的时候,我从来不低头做其他的事情,更不会分心走神。因为买菜的顾客有生是老客户,有些是被你今天者走路的人,一般来说,你热情地向他打个招呼,大多数人都会过来或点菜。另外,卖菜不仅秤头上要称得又快又准,还要有"一口准"

心了,感觉就像考试得了高分一样,

心里早就乐开了花, 认为今天的菜一

定卖得好

的心算能力,也就是说,在称好重量的同时,钱也要算好报准。因为买菜的顾客,一般都是下班路上顺便赶集,急着回家做饭,时间紧。那个时候没有微信、支付宝这么方便,我往往都是迅速在心里计算两遍才行。让我觉得最有成就感的就是数钱了,哪怕一分一毛钱都不放过,看到有五十、一百的都要及时抽出来交给爸爸。

妈妈偶尔也会把地里吃不完的菜拿来卖,但是这种情况很少。由于我家在郊区,菜地少,几户邻居都是从城市搬迁过来的,没有地更谈不上种菜。妈妈总是这家几个黄瓜、那家几把豆角,把菜分给邻居们。我喜欢卖菜是因为可以为家里做些力所能及的事情,替爸妈分担一些。爸爸经常嘱咐我,称量的时候一定要给够秤,只有这样才做生意才能长久。

下午两点到四点多是卖菜比较轻松的时刻,这个时候可以把菜全部整理一遍,有不好的就要挑拣出来,还有些带叶子的菜再次择掉黄叶摆放整齐,用洒水壶喷上水,盖上编织袋防止晒坏,等摆弄完这些就可以搬个凳子,坐在离菜摊不远的树荫下休息会儿。惬意的午后,马路上,人和车流都少了很多,一切都显得那么安静

现在,我们家已经很多年不卖菜了,爸爸也到了古稀之年,在家享受天伦之乐,但回想卖菜的经历,我从来没觉得辛苦,反而从中学到了不少书本上学不到的知识。它让我感悟到,做生意和做人是一个道理:真诚、用心,只要心怀感恩地,就没有做不成的事情。